



## 习近平向第37届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出，当今世界正值百年未有之大变局，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合

自强，大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团，使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

习近平强调，过去一年里，中国和非洲关系持续深入发展，中非领导人对对话会成功召开，双方决定相互支

持探索各自的现代化道路，共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议，我愿同非洲国家领导人一道，着眼造福双方人民，精心规划中非合作新蓝图，推动共筑高水平中非命运共同体。

## 牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

### 全省旅游订单同比增长111%，门票订单量同比增长148%

## 春节假期 龙江旅游“热辣滚烫”

□张金驰 王衍龙 孙庭义  
本报记者 刘欣

北国好风光，美在黑龙江！壮美梦幻的冰雪风光、体验感满满的冰雪娱乐项目、被热情与真诚“包裹”的旅游氛围……春节假期期间，龙江的冰雪和特色旅游资源以其独特的魅力，吸引着四面八方的游客，多家景区的门票订单、酒店入住率以及租车预订量较去年和2019年同期涨幅明显，旅游消费“热辣滚烫”。

### “尔滨”热度不减

这个春节假期，“尔滨”的热度仍在持续，成为最受游客欢迎的冰雪旅游目的地之一。假日期间，记者先后来到哈尔滨中央大街、索菲亚景区、中华巴洛克街区、哈尔滨冰雪大世界等景区看到，纷至沓来的游客们，或手拿烤红肠、马迭尔冰棍、糖葫芦大快朵颐，或举起手机留下难忘瞬间，或穿越历史光阴，细细品味建筑之美，甚至还有不少游客一下飞机、高铁，就拖着行李箱直奔这些景区打卡……“从检票口

推开那扇走向冰雪大世界的大门，仿佛踏入了一个纯净而又神秘的冰雪王国，真是太壮观了，不虚此行！”大年初四，来自湖南的游客李莹琳沿着园区的冰雕雪建缓缓前行，她一边观赏一边连连发出惊叹：“每一个角落都充满了奇幻与浪漫，让人流连忘返！”

孩子们无忧无虑地追逐奔跑，释放着纯真的天性；大人们忙着拍照留念，留住美好回忆；还有游人不时停下来品尝美食，感受着地方特色风味小吃……16日11时许，记者在哈尔滨中央大街看到，一幕幕热闹欢腾的场景正在这里不停地上演。双手比耶，随着快门声响起，一个甜美的微笑便被定格在了这一刻……漫步在这条充满着异域风情的步行街，来自成都的游客李佳佳被喜庆的红色灯笼、别致的灯饰亮化，以及锣鼓上那温暖的祝福语所吸引，急着呼唤朋友为她记录下这一难忘的时刻。“都说离开‘尔滨’的后劲很大，可是我还未离开这里，就已经开始想念……”“二副”中央大街的李佳佳对记者说。

### 特色冰雪体验精彩纷呈

假日期间，我省各地景区纷纷端出丰盛的冰雪“大餐”，各具特色的冰雪体验活动，吸引了众多游客的关注。

大年初八，广东游客陈里微在亲友的陪同下来到了帽儿山高山滑雪场，立刻就被眼前的壮丽景色所震撼。皑皑白雪覆盖着山峦，阳光下闪烁着耀眼的光芒，仿佛置身于一个纯净的冰雪世界。她迫不及待地走进雪具大厅，在教练的帮助下换上了滑雪装备，踏上滑雪板，开始了她的滑雪之旅。“在雪道上滑行的感觉真是无法言喻！一开始，我还有点紧张，但很快，我就沉浸在了这项新奇而刺激的运动中。”陈里微兴奋地对记者说，在教练的指导下，她试着转弯，控制速度，渐渐地掌握了简单的滑雪技巧。据该滑雪场总经理陈媛媛介绍，这个假期滑雪场迎来客流高峰，截至17日上午，已累计接待游客超万人，其中12日至15日游客较为集中。

“淘淘！淘淘！”“上这儿来！”“太萌啦！”春节期间，每日中午在哈尔滨极地公

园广场准时上演的淘学企鹅冰雪大巡游备受游客喜爱。巡游现场，“淘学企鹅”带着他的南极企鹅小分队，在一众“蓝色保镖”的簇拥下，大摇大摆地登场，憨态可掬的模样令围观游客忍俊不禁。记者了解到，作为一家全年365天无休息日的景区，春节期间，极地公园增加了世界首创的白鲸秀、海豚秀、水舞秀、海象脱口秀等七大表演160余场次，以满足春节期间游客对世界级极地表演的期待。据景区统计，春节期间景区日均接待游客达到一万人次以上，客流同比增长41%，门票收入同比增长75%。全球唯一的北极熊酒店，21间客房全部满房，预订单已排至正月十五以后。

在齐齐哈尔龙沙动植物园，景区推出了雪地观鹤、里约大冒险、豚鼠特工队等诸多全新升级的沉浸式体验活动，吸引了上千游客与动物们“零距离”互动。此外，景区还推出了超值的特惠活动，生肖属龙或名字中有龙字的游客本人持身份证在景区售票处购买成人正价门票，可享受两人同行，一人免单的优惠政策。

(下转第二版)

### 加快形成新质生产力系列报道之四

## “三元陶瓷”炼就高寒高铁闸片

□本报记者 彭溢

“国内研究‘三元陶瓷’的不少，但大多停留在实验室阶段，是我们最先把它真正转化为能应用的产品。”哈尔滨新干线轨道交通科技有限公司副总经理朱春城颇为自豪地告诉记者。

近日，由该公司承担的省重大科技成果转化项目“年产2万片高寒地区用动车组制动闸片生产线的开发与建设”通过了专家验收。该项目在国际上首次将“三元陶瓷”技术成功应用于高铁闸片，自主研发的动车组制动闸片产品总体技术达到国际先进水平，核心性能参数国际领先。

### 凭技术创业

走进新干线公司，迎面可见一辆由极细线条勾勒出的高速奔驰的列车，这是总经理姜久兴在2017年公司成立时亲手绘制的logo。彼时，他未曾想象，创业之艰难。

10年前，姜久兴听说我国要研究应用于高寒地区的性能可靠的高铁制动闸片时，进行了一番考察，当时国内高寒地区用闸片研究尚属空白。“高铁闸片是高铁九大核心技术中制动技术的核心部件，用于列车突发情况的紧急制动和常规进站制动，关乎高铁列车的安全平稳运行。时速超过380公里的高铁在紧急刹车时，制动闸片摩擦产生的温度高达700℃，导致传统闸片可能出现软化、异常磨损等一系列问题，尤其在高寒地区风雪环境下更为严重，即使进口产品也会‘失灵’。”姜久兴介绍。

该公司研发团队三名主要成员姜久兴、朱春城、王帅均为哈工大国家重点实验室研究生毕业，同为院士导师团队成员，是真正的师兄弟创业。团队历经20年研发的“三元陶瓷”曾获黑龙江省自然科学一等奖，并将这一成果实现了落地转化，“三元陶瓷”也是公司研发高铁闸片的核心技术。

“三元陶瓷”作为材料添加剂使用，加入的料和量不同，材料就可能被赋予前所未有的优越性能。”朱春城说，“三元陶瓷”可以有上百种配比，是应用潜力巨大的新材料。

研发团队中最年轻的闸片项目负责人王帅说：“高铁闸片是易耗品，列车闸片平均每年需要更换三四次，市场需求量大，而且技术门槛高，我们有专业优势，所以决定进入这一领域。”由于有前期研发基础，企业成立第一年就按照国家标准研制出了闸片样品。

高铁闸片要进入市场，必须通过行业认可的专业测试，而且只有北京中铁检验认证中心的权威测试机构可以测试。

高铁闸片的研发经历了艰难的历程，2018年5月当三个人信心满满地拎着14公斤的闸片样品到北京去测试时，却傻眼了——一次测试费高达80万元，而且需要排队。高昂的测试费让他们望而却步。只好一边筹措资金，一边继续优化样品。

2018年底，公司研制的CRH380B型号高铁闸片样品顺利通过具有CNAS资质的制动检测中心专业测试，说明产品性能符合国家标准，企业也获得国家高新技术企业证书。随后，企业相继获得黑龙江首批重大科技成果转化项目500万元资助，辰能哈工大高科技风险投资有限公司750万元投资，企业估值达到1.5亿元。

### 靠韧劲破冰

本以为可以顺利实现产业化，不料，2019年4月我国出台《动车组闸片技术条件》新标准，对闸片各项性能指标大幅提高。标准的变更，迫使团队重新组织规划和技术攻关。新产品经连续三次测试，因磨耗过大，闸片表面扛不住高温而出现碎裂。那些碎片如同晴天霹雳，将研究人员的心也击碎了。

(下转第二版)

## “十四冬”隆重开幕 雪上项目黑龙江队再添4金

本报17日讯(记者杨镭)17日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。在越野滑雪、单板滑雪、自由式滑雪项目比赛中，黑龙江队收获4金4银3铜。

单板滑雪U型场地技巧全部四个组别比赛在呼伦贝尔市扎兰屯金龙岗滑雪场结束，黑龙江当天获得3金2银1铜。其中，单板滑雪女子U型场地技巧比赛，蔡雪桐夺得金牌，刘佳宇获银牌；单板滑雪男子U型场地技巧比赛，张义威获银牌；单板滑雪青年组女子U型场地技巧比赛，刘一波摘得金牌；单板滑雪青年组男子U型场地技巧比赛，任重摘得银牌，孟则获铜牌。

当天在乌兰察布市凉城滑雪场进行的越野滑雪比赛中，王强摘得了男子个人短距离(传统技术)比赛金牌，吾尔开西·库尔班江获铜牌。女子个人短距离(传统技术)比赛中，孟红莲获银牌，池春雪获铜牌。

在扎兰屯金龙岗滑雪场进行的自由式滑雪女子大跳台比赛中，杨如意获银牌。

## 身在最北方 心向党中央

### 新春走基层·春节我在岗

六大云仓助力美食品牌加速壮大

齐齐哈尔烤肉线下线上同飘香

详见第二版

## 打卡中华巴洛克

春节期间，哈尔滨市道外区中华巴洛克街区，人来人往，非常热闹。

许多南方游客来到这里打卡游玩。在这里，游客们可以观看糖画制作过程、选购各种各样的旅游纪念品、买个可爱的面人带回家，还可以走进老字号饭店品尝美食。

千余盏大红灯笼悬挂在街区和庭院里，烘托出浓浓的年味，人们纷纷用手机记录下美丽的瞬间。

本报记者 苏强摄



## 马兵

## 弘扬劳模精神 为制造强国建设贡献力量

### 编者按

全国两会即将于3月初在京召开。今日起，本报开设“代表委员话履职”专栏，回顾过去一年全国人大代表、全国政协委员履职情况和新一届全国人大代表、政协委员2024年议案、提案准备情况，展现新时代人大代表、政协委员履职为民风采。

□尹栋 本报记者 王晓丹

“作为新时代产业工人，我如今也像爷爷一样成为了全国人大代表。我要发挥好代表作用，依法履职尽责，传递好人民声音。”全国人大代表，通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司配套分厂精密车车间党支部书记、马恒昌小组第十八任组长马兵是这样说的也是这样做的。

从2021年开始，马兵带领马恒昌小组主动承担国家央企攻坚工程“1025项

目”核心零部件加工任务。2023年，完成139台产品配套机加工任务，小组年度完成率比2022年提高30.43%，产品一次合格率为99.5%，走出了一条新时代数字化产业技术升级的发展新路。

马兵表示，当选全国人大代表后，代表履职平台更高，责任更大，对履职水平要求也更高，一定要结合自身工作实际和专业特长，围绕党和国家工作大局，提出高质量的议案和建议，为我国产业工人鼓与呼是职责所在。十四届全国人大一次会议期间，马兵向大会提交了关于环境公益诉讼案件审判专业化、关于大力弘扬工匠精神培养高技能人才、关于国家依托黑龙江现有基础研究支持建设复合材料自动辅助装备制造重点实验室等3件建议。

马兵认为要提高履职质量，就必须加强调查研究。十四届全国人大一次会议闭幕后，马兵参加了最高人民法院广西专题调研、省人大常委会安全生产“一法一例”执法检查、全国人大代表黑龙江代

表团第三代表小组专题调研……马兵着眼民意，倾听群众心声，积极参加各种履职调研和执法检查活动。他说：“履职调研不仅充实了我的工作生活，而且丰富了我的认知和阅历。调研是真切切帮助我更好履职的不二法宝。”

人大代表是人民利益的代言人，也是实现和发展全过程人民民主的重要推动力量。马兵定期深入人大代表之家，参加“代表活动日”和“代表接待日”活动，及时了解群众普遍关注的热点难点问题。每当他看到群众急难愁盼问题得到有效解决，脸上总是露出灿烂笑容。他说，人民群众选我当代表，我就要为他们做好事、办实事，真正成为群众的贴心人！

马兵在车间操作数控机床。

图片由受访者提供



筑梦现代化 共绘新图景  
代表委员话履职